Закончился високосный 2004 год, который многие наши коллеги провожали с облегчением и надеждой на то, что наступивший 2005 г. (не високосный и дающий пресловутую семерку в сумме цифр) будет более легким и более удачным. Мы не надеемся на то, что этот год принесет облегчение. А на удачу мы и в прошлом году не жаловались.

Отпраздновав все положенные ново-старо-новогодние праздники, выпускаем наш новый номер.

Он открывается **интервью** с *Виктором Ни* — профессором Корнельского университета (США). Это один из известных представителей нового институционализма в социологии, пытающихся выстроить содержательный диалог между экономистами и экономсоциологами, причем не только на страницах профессиональных изданий, но и в живом общении. В течение многих лет он весьма активно участвует в работе Международного общества по развитию новой институциональной экономики (ISNIE). В том числе и его усилиями на форумы ISNIE приглашались ведущие экономсоциологи.

В рубрике «Новые тексты» мы публикуем перевод новой статьи Дэвида Старка (Колумбийский университет, США) и Балаша Ведреша (Центрально-Европейский университет, Венгрия), которую Старк передал мне (вместе с разрешением на перевод) на ежегодной конференции SASE летом 2004 г. Статья недавно послана им в один из ведущих американских социологических журналов. И у читателя есть возможность познакомиться с переводом задолго до опубликования оригинала. Мы уже публиковали исследования Старка в нашем журнале (2000. Т. 1. № 2 и 2001. Т. 2. № 2). Напомню также об интересном интервью с Дэвидом (2001. Т. 2. № 5), в котором он, в том числе, рассказывал о замысле публикуемой сегодня работы. Она базируется на поистине уникальном эмпирическом материале. Вместе со своим венгерским коллегой и соавтором Балашем Ведрешем ему удалось собрать полные истории изменения форм собственности без малого 1700 крупнейших венгерских предприятий за пятнадцать лет (1987–2001 гг.), т.е. за период, когда разворачивались наиболее интенсивные и глубокие трансформационные процессы. На основе весьма изощренных методов сетевого и динамического анализа в исследовании анализируются процессы формирования собственнических сетей и проникновения в них крупного иностранного капитала.

рубрике «Новые переводы» публикуется фрагмент суперклассического фундаментального труда Макса Вебера «Хозяйство и общество». Речь идет об основной части главы 2, в которой, собственно, и излагаются исходные понятия веберовской экономической социологии и которая пока что не переводилась на русский язык. Отметим, что перевод с немецкого выполнен А.Ф. Филипповым – несомненно, одним из ведущих российских специалистов по изучению наследия М. Вебера. Следует обратить внимание на одну особенность представленного перевода. Следование А.Ф. Филипповым принципу максимально точного перевода с немецкого оригинала привело, в том числе, к использованию ряда терминов, весьма непривычных для читателя, ориентированного, как конвенциональные англоязычные понятия. Так, вместо распространенного понятия «действие» введен термин «действование»; соответственно, понятие «экономическое действие» замещено термином «хозяйствование»; а вместо привычного понятия «организация» используется более точный с точки зрения оригинала термин «союз».

В рубрике **«Взгляд из регионов»** нас ожидает любопытная статья  $\Pi.И.$  Халлиулиной из «Региона № 001» (т.е. из Санкт-Петербурга). Она посвящена практикам контроля за

соблюдением правил дорожного движения доблестными представителями ГАИ (они же ГИБДД, они же ДОБДД, продолжение следует...).

Вслед за анализом действий российской «дорожной полиции» самое время перейти к анализу потребления населением алкоголя и табака — что мы и делаем в рубрике «Дебюты». Текст подготовлен *А.А. Демьяновой*, аспиранткой ГУ–ВШЭ.

В рубрике «**Профессиональные обзоры»** мы размещаем материал  $E.\Gamma$ . Новиковой, которая долгий период была штатным обозревателем журнала и, наконец, снова вышла из «подполья». Обзор посвящен западным работам в области фискальной социологии.

В рубрике «**Новые книги**» мы представляем новейшую книгу, посвященную природе денег. Пожалуй, это третья книга, которую можно непосредственно отнести к увлекательному направлению социологии денег (если не считать классической «Философии денег» Г. Зиммеля). Она опубликована десятилетие спустя книги В. Зелизер «Социальное значение денег» (подготовленный нами перевод данной книги опубликован в конце 2004 г.) и «Социологии денег» Н. Додда. Рецензия (надо сказать, весьма критическая) написана *X. Гансманом* и переведена нами из Европейского ньюслеттера «Экономическая социология».

Материал, размещаемый в рубрике **«Исследовательские проекты»**, продолжает рассказ о проекте *«Новая формула науки»*. В сентябре 2004 г. (<u>Т. 5. № 4. С. 125–128</u>) мы публиковали информацию о Школе молодого ученого, организованную в рамках данной инициативы. Однако ШМУ – далеко не единственное мероприятие организаторов, и мы посчитали полезным представить весь проект целиком.

Особо следует выделить рожденный этим проектом подпроект научного конкурса, объявленного журналом «Экономическая социология» (организатор конкурса – 3.В. Котельникова).

В рубрике **«Учебные программы»** мы размещаем учебную программу *В.В. Радаева* «Социология рынков». Это новый курс, прочитанный автором впервые в 2004 г. на факультете социологии ГУ–ВШЭ. В конце 2004 г. материалы курса были сертифицированы НКСУМ (Независимым комитетом по сертификации учебных материалов).

Наконец, в рубрике «**Конференции»** в данном номере мы знакомим вас с грядущими событиями. В их числе:

- Ежегодная конференция SASE в Будапеште (с объявлением о конкурсе грантов для восточно-европейцев, к которым по умолчанию относятся и россияне);
- Конференция Европейской социологической ассоциации (ESA) в Торуне с приглашением к участию в работе исследовательской сети «Экономическая социология»;
- (с особым удовольствием) презентация в ГУ–ВШЭ только что вышедшего издания «Западная экономическая социология: хрестоматия современной классики» (М.: РОССПЭН, 2004).

\* \* \*

Небесные иерархи, похоже, в этом году решили отменить зиму. Но погодные и сезонные колебания – не помеха для нашего «вечнозеленого» журнала.